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Educația incluzivă 

 

                       Motto:  „Şcolile trebuie să primească toţi copiii, fără nici o deosebire  privind 

condiţiile lor fizice, sociale, emoţionale, lingvistice sau de altă natură. Acestea se referă şi la 

copiii cu dizabilităţi sau talentaţi, copiii străzii şi copiii care muncesc, copiii din populaţii 

îndepărtate sau nomade, copiii aparţinând minorităţilor lingvistice şi etnice…” 

(Forumul Mondial pentru Educație, Dakar, 2000) 

 

Înscrisă în Declarația Universală a Drepturilor Omului (1984), educația este un drept 

fundamental. Mai multe declarații și convenții au subliniat importanța educației pentru persoanele 

cu dizabilități: Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități adoptată în 2006, Convenția 

împotriva discriminării în educație din 1960, Declarația de la Salamanca, Spania, 1994 etc. 

Educația incluzivă se traduce prin includerea elevilor cu dizabilități în medii obișnuite. În 

multe țări, astăzi, copiii cu dizabilități sunt educați în școlile obișnuite, dar urmează un curriculum 

specific.  

UNICEF definește educația incluzivă în conformitate cu definiția propusă de UNESCO. Prin 

urmare, educația incluzivă este definită ca un proces de luare în considerare a diversității nevoilor 

tuturor cursanților, printr-o participare crescândă la învățare, reducând excluderea care se manifestă 

în educație. Ea implică transformarea și modificarea conținuturilor, a abordărilor, a structurilor și a 

strategiilor cu o viziune comună care inglobează toți copiii din grupa de vârstă relevantă. În practică, 

educația incluzivă se referă la o gamă largă de startegii, activități, procese care urmăresc respectarea 

dreptului universal la o educație de calitate, relevantă și adecvată. 

Printre principalele caracteristici și principii ale educației incluzive regăsim: 

• Educația incluzivă se bazează pe drepturi și urmează modelul social al dizabilităților. 

•  Este vorba despre schimbarea sistemului, astfel încât acesta să se adapteze elevului, ci nu 

vorbim despre schimbarea elevului pentru a se adapta sistemului. 

• Educația incluzivă este un proces dinamic care evoluează constant în funcție de cultura 

locală și context. 

• Educația incluzivă vizează schimbarea comunităților, a sistemelor și structurilor 

educaționale care să lupte contra discriminării, promovând participarea și depășirea 

obstacolelor din calea învățării. 

• Toate diferențele legate de vârstă, sex, grup etnic, limbă, stare de sănătate, statut economic, 

religie, dizabilitate, stil de viață și alte forme de diferență sunt recunoscute și respectate. 
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• Educația incluzivă face parte dintr-o strategie mai largă de promovare a dezvoltării 

incluzive, care are ca scop crearea unei lumi în care există pace, toleranță, utilizarea durabilă 

a resurselor și a justiției sociale, unde drepturile și nevoile de bază ale tuturor sunt respectate. 

Educația incluzivă reprezintă un sistem educațional care ia în considerare nevoile speciale 

în predarea și învățarea tuturor copiilor și tinerilor aflați în situație de marginalizare și 

vulnerabilitate: copiii străzii, grupuri de copii aparținând minorităților etnice, copii care provin din 

familii deficitare din punct de vedere financiar, copii cu dizabilități etc.  

Educația incluzivă are drept scop asigurarea de drepturi egale și de oportunități educaționale 

pentru acești copii. Este o abordare educațională bazată pe evaluarea diversității ca element ce 

îmbogățește procesul de predare-învățare, și, prin urmare, promovând dezvoltarea umană. Educația 

incluzivă vizează demarginalizarea tuturor, prin valorizarea diferențelor. Educația incluzivă 

îmbunătățește condițiile educației pentru toți prin dezvoltarea unei pedagogii diferențiate. 

Educația incluzivă garantează că toți copiii sunt capabili să trăiască, să învețe și să se joace 

împreună. Oferă tuturor copiilor posibilitatea de a învăța și accepta reciproc abilitățile, talentele, 

personalitățile și nevoile copiilor. Când toți copiii învață împreună, există schimbări pozitive de 

atitudine în școlile și comunitățile din jur, conducând persoanele cu dizabilități să fie mai puțin 

stigmatizate și mai mult incluse din punct de vedere social. Ceea ce este clar este că elevii vor învăța 

toleranța, acceptarea diferențelor și respectul față de diversitate. 

În concluzie, educația incluzivă fiind un fenomen complex, constituie o provocare pentru 

instituţiile implicate şi pentru societatea în ansamblu şi are drept consecinţă nevoia de schimbare 

atât a mentalităţilor, cât şi a politicilor educaţionale. Este recunoscut faptul că, în ultimii ani, s-au 

făcut progrese simţitoare în ceea ce priveşte incluziunea elevilor cu dizabilităţi în şcolile de masă 

însă aceste realizări/încercări rămîn a fi insuficiente pentru asigurarea șanselor egale la educație și 

instruire copiilor cu CES. 
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https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/70_76_Educatia%20incluziva%20intre%20provoca

re%20si%20necesitate.pdf 

https://www.educatiepentruviata.ro/2017/scoala-incluziva/ 

https://www.isjsb.ro/d2020/Elemente%20de%20educatie%20incluziva%20pentru%20managerii%

20%C8%99colari_Ghid.pdf 
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